



找工作，不妨试试 这款小程序

今年没出远门打工，想在家附近找工作。

那你可以试试国务院客户端，我就是在上面找到工作的。

步骤1：打开微信、百度、支付宝，搜索“国务院客户端小程序”。

步骤2：进入就业服务专区为你找工作提供帮助。

就业服务专区
应对新型冠状病毒感染者

就业服务

- 核酸检测机构
- 核酸检测证明
- 毕业生求职登记
- 失业金申领
- 岗位返还申领

我搜了下，里面的就业信息对我帮助很大，我已经找到工作啦！

太好了。其实国务院客户端还有很多服务对我们有帮助：领取电子社保卡、公积金查询、异地定点医疗机构查询等都可以在小程序上了解。

公积金查询 电子社保卡 异地定点医疗机构

国务院客户端小程序还有“职业资格查询”“失业金申领”“家政服务员信用信息查询”“农村人居环境问题随手拍”等与农民工息息相关的服务。

扫码直达就业服务专区，一起来找工作吧！

微信 百度 支付宝

整理/制图 甘皙

北京市农业户籍劳动力 可参加城镇职工社保

本报讯(记者甘皙)《北京市人力资源和社会保障局支持多渠道灵活就业实施办法》(以下简称《办法》)近日印发。文件提出,北京市农业户籍劳动力实现灵活就业的可参照城镇户籍人员参加城镇职工社保。从2021年1月起,个人委托存档的北京市灵活就业人员按照1%的费率缴纳失业保险费。

根据《办法》,北京市将多渠道支持灵活就业。北京市农业户籍劳动力实现灵活就业并办理就业登记的人员可参照该市城镇户籍灵活就业人员参加城镇职工基本养老保险,基本医疗保险和失业保险。《办法》明确灵活就业人员范围:个体经营者、非全日制从业人员、新就业形态人员(包括依托电子商务、网约车、网络送餐、快递物流等新业态平台实现就业,但未与新业态平台相关企业建立劳动关系的从业人员)及其他灵活就业人员。

以个人身份参加企业职工基本养老保险的北京市各类灵活就业人员,2020年缴纳基本养老保险费确有困难的,可自愿暂缓缴费。2021年可继续缴费,缴费年限累计计算。

从2021年1月起,个人委托存档的北京市灵活就业人员按照1%的费率缴纳失业保险费,缴费基数可以在企业职工养老保险缴费下限和上限之间适当选择。

外埠灵活就业人员就业失业登记渠道也将畅通。线上办理灵活就业登记和失业登记,可登录北京市人力资源和社会保障局政府网站、北京人社APP和微信公众号办理。线下办理灵活就业登记可到就业地区级公共就业服务机构办理;线下办理失业登记可到常住地区级公共就业服务机构办理;常住地不在该市的,可选择在参保地或就业地区级公共就业服务机构办理。

在解决大量农民工就业的同时,也让他们遇到一些小麻烦

城市公共服务类岗位遭遇“成长的烦恼”

阅读提示

近两年,北京市为解决京郊地区的劳动力就业问题,开发出了公交乘务管理员、园林绿化、保安辅警等城市公共服务类岗位,解决了1.8万余农民工就业。但由于劳务派遣的用工形式没有作业证、适合大龄人员的岗位较少也让农民工在工作中也面临一些问题。政府相关负责人表示:“正在不断开创更多更好的就业方式。”

本报记者 朱欣 文/图

10月24日下午1点,在北京市昌平区霍营公交场站,551路公交准备发车,乘务管理员周海天正在前门刷卡处维持秩序。周海天是北京市昌平区延寿镇人,在551路公交的乘务管理员中,还有12位和周海天一样,都是来自北京周边村镇的农民工。

近两年,为解决京郊地区的劳动力就业问题,北京市开发出了公交乘务管理员、园林绿化、保安辅警等大量城市公共服务类岗位。北京市城市公共服务类岗位在岗农村劳动力已经达到1.8万余人。记者近日对他们进行了采访,发现他们成功实现就业的同时也面临劳务派遣没有作业证、合同到期后出路不明朗等问题。

“这工作干起来还挺快乐的”

10月24日下午1点半,551路开回起点站白各庄公交场站。周海天当天的工作结束,接班的是李玉龙。今年40岁的李玉龙原本是一名出租车司机,由于生意不好,在做乘务管理员之前一直待业在家。

记者了解到,北京市自2017年起展开城

市公共服务类岗位开发工作,并以密云、延庆的农村劳动力为试点安置对象,为其提供公共服务岗位、并给予岗位补贴。2018年,此项工作在全市各区普遍展开。

李玉龙所在的昌平区通过和排水集团、公交集团等多家劳务派遣公司对接,开发出环卫等多种类的城市公共服务类岗位。在此类岗位上实现就业的农民工,每月到手的工资基本在5000元以上。

“当时待业在家,听说有招人就直接到社保所报了名。”李玉龙说。2019年4月1日签完劳务派遣合同后,李玉龙正式成为551路公交的乘务管理员,比周海天晚了两个月。现在,不只是551路,62、56、163等多条公交线路上都有来自京郊的乘务管理员。

来自密云区西田各庄镇的赵忠平此前也是一位出租车司机。和李玉龙不一样的是,赵忠平现在是北京市东城区一名便道冲刷工。

“这工作干起来还挺快乐的。”虽然上夜班,赵忠平却很适应这份工作。赵忠平告诉记者,他开了半辈子出租车,一直都是坐着,现在的工作能随时活动起来,这让他感到很满意。在收入上,赵忠平现在的工资比此前要高出五分之一。

现在,越来越多像李玉龙和赵忠平这样的京郊劳动力选择进城上班。公开数据称,目前北京全市城市公共服务类岗位在岗农村劳动力已达1.8万余人。

记者近日对他们进行了采访,发现他们成功实现就业的同时也面临劳务派遣没有作业证、合同到期后出路不明朗等问题。

“期待政策能持续下去”

通过政府提供补贴,让企业吸纳更多劳动力;加大对劳动力的就业培训,让劳动者更加适应岗位需求……北京市在推进京郊劳动力就业过程中的做法,得到不少农民工的认可。今年51岁的赵忠平告诉记者,由于文化水平较低,加上年纪相对较大,靠自己进城找工作并不是件容易的事。而如今借助北京市的就业扶持政策,他有了一份自己喜欢也足够支撑家庭开支的工作。

但赵忠平也坦言,“在一切看起来都很满意的同时,也有一些烦心事。”

今年6月,赵忠平在某胡同作业时,一个骑自行车的路人被洒水车旁边的水管绊倒摔倒。警察判行人全责,前提是赵忠平所在的工作队有道路作业证。由于他是劳务派遣工没有作业证,警方判双方各承担一半责任。“这是最好的一次判定,以前经常遇到类似事故,通常都是我们全责。”赵忠平说,“没有作业证,我们的工作合法性得不到承认。”

但与没有作业证比起来,赵忠平更关心的是“两年半以后要做什么”的问题。赵忠平告诉记者,像他们这样的公共服务岗位就业人员,和用人单位签的是“2+3”合同,“头一签2年,第二次再签3年。”当初应聘时,赵忠平从用人单位处了解到,政府补贴等政策是暂定的,“5年以后具体是什么情况还不能确定。”赵忠平说,今年5月份,他签了剩下的3年合同,离5年合同结束还剩两年半。

记者采访过程中发现,不少受访者都有同赵忠平一样的顾虑。来自北京平谷区的田建林现在是西城区一名园林养护工,于2018年11月被派遣到现在的园林市政单位工作。田建林告诉记者,诸如园林养护工、抽粪车司机等很多岗位在招聘时都倾向于招50岁以内的人,有的甚至规定求职者要在45岁以内。但田建林今年已经51岁,等“2+3”合同到期,他早已经超龄,“期待政府的就业政策能持续下去。”田建林说。

“开创更多更好的就业方式”

从2017年开展至今,城市公共服务类岗位安置农村地区劳动力工作已经逐渐发展成为北京市的重要民生实事。但不可否认的是,北京市各区在具体推进城市公共服务类岗位安置时,还存在安置岗位吸引力不足、适合大龄人员的岗位较少、相关就业权益保障措施还不够完善等问题。

来自朝阳区的抽粪车司机李卫告诉记者,



10月29日凌晨1点,赵忠平和工友正在东城区某街道冲洗道路。

对他个人而言,现在的工作和原来开出租车收入相差不大,做自己擅长的事对于他来说是首位的。李卫认为,“根据我们劳动者个人的特点、意愿,提供不同种类的就业岗位,这对于我们和用人单位双方来说都很重要。”

“我们正在不断开创更多更好的就业方式。”北京市人社局局长徐熙表示,各区就业管理等部门将有针对性地开发各类公益性岗位。尤其是对于低收入困难就业群体,可通过北京市政府统筹协调,让区与区之间实现对接帮扶等,实现就业岗位与从业者之间的精准匹配。

记者采访发现,在北京推进城市公共服务类岗位安置工作中,农民工的就业权益保障问题也是受到广泛关注的热点话题之一。在农村劳动力安置过程中,大部分劳动者是作为劳务派遣工工作的,劳动者在劳务派遣过程中出现维权难等问题时有发生。

据赵忠平介绍,单位不时会提供培训课程,但目前的培训大多围绕安全操作、技能提升以及公共卫生等内容进行,“希望能够为我们提供法律维权培训课程和法律指导。”

另外,关于工作身份合法化的问题,不少受访者向记者反映,希望相关各方推出举措,让劳务派遣工在工作中不再因为自己的身份遭遇尴尬,“能够真正踏实工作、安心工作”。

(部分受访者为化名)

陕西202万贫困劳动力实现就业

本报讯(记者毛浓曦)记者近日从陕西省政府新闻办的发布会上获悉,今年以来,该省努力使贫困劳动力就业有岗位、培训有政策、创业有扶持。目前,全省112.38万贫困户每户至少有一人就业,20.12万贫困劳动力实现就业创业,提前完成就业扶贫主要目标任务。

据介绍,该省在疫情初期,把支持企业复工复产、帮助贫困劳动力返岗就业作为最紧迫的任务,实施“五个一批”特殊措施,帮助贫困劳动力返岗复工131.14万人,推动实现“战疫”“战贫”双胜利。全省“点对点”接送贫困劳动力2.26万人,共帮扶131.14万贫困劳动力返岗复工,基本实现应返尽返;发布传递企业用工信息92.5万个,网上招聘贫困劳动力3.05万人;共计59.21万人参加线上培训,其中贫困劳动力3.46万人;到4月底,全省1245家社区工厂复工复产,1.2万名贫困劳动力返岗复工;安置暂时无法外出务工、生活困难的贫困劳动力2.54万人。

同时,该省出台“五项措施”扩就业,全省202.12万贫困劳动力实现就业创业,其中苏陕劳务协作扶持就业9728人,均超去年规模。到2019年底,18.34万未脱贫人口中7224名未就业劳动力,实施专项帮扶行动,“一对一”到户到人帮扶,有就业意愿贫困劳动力均实现就业创业;支持带贫企业发展增加就业岗位,全省新建社区工厂274家,总数达1365家,吸纳就业5.18万人,其中贫困劳动力1.55万人;规范公益性岗位兜底保障功能,目前人社部门共安置12.61万贫困劳动力在公益性岗位就业,其中今年新开发岗位2.95万个。

陕西省还着力巩固就业扶贫成果,建立了“五项机制”稳就业。全省112.38万贫困户实现每户至少一人就业。



秸秆工艺品助增收

图为山东省临沂市郯城县马头镇草编合作社社员在搬运用秸秆编制的工艺品。马头镇利用当地秸秆资源丰富的特点成立草编合作社,让村民变身社员,学会用秸秆编制工艺品,不仅有效利用了当地资源,村民也顺利实现增收致富。

新华社发(房德华 摄)

G 打工前沿

每一种梦想的坚持都让人动容

邓崎凡

梦想有千百万种模样,每一种坚持都令人动容。

农民工李小刚初三没毕业就进城务工,但读书和朗读一直是他丢不下的爱好。去年,他鼓起勇气录下的第一条朗读视频在网上发布。从此,手捧红砖朗诵成为他的标志。他的视频打动了万千网友,粉丝们都唤他“工地朗读者”。

李小刚常年在陕西神木的工地上开装载机,一到空闲时间,手机往面前一放,他就能朗诵一段。他说:“朗读是我独有的休闲方式,能够读读文学作品,很享受,很快乐!”

工地和诗歌,砖头和朗诵,一头是生活,

一头连接着梦想。生活每个人都在过,梦想却未必人人都能坚守。这也是为何李小刚能如此打动人心——他在为生活的奔波里,依然呵护了心中那朵梦想的火苗。

李小刚“蹿红”的背后,是他多年来对梦想的坚守。18岁走出校园之后,他进城做过保安员、传菜员、宽带接线员、司机、电工、建筑工人……风里雨里奔波里,唯有梦想不抛弃。2003年至今,李小刚一直坚持朗诵,下载手机软件自学播音。他还自创《“砖”为你读诗》工地朗诵,用工地上的砖头、PVC管、塑料瓶、编织袋等各类材料设计、制作朗诵造型。

李小刚不仅在网上收获了大批粉丝,还获得央视名主持人的邀约,共同“切磋”,并在线上与多位知名人士举行了一场读诗会。这也让他的梦想有了更大的展示舞台。

从在工地上搬砖,到与“大咖名流”同台合作,李小刚完美地展示了梦想的力量。

“有梦想谁都了不起”。在中国3亿农民工中,不乏李小刚这样一直坚持着自己梦想的人。书法家、诗人、歌手、健身达人……这些年来,一个又一个从农民工群体中脱颖而出的“网络红人”备受关注。他们在工地、流水线、饭店后厨、外卖摩托车上,一手托举生活,一手握住梦想。

他们是脚踏实地的奋斗者,他们又是心怀梦想的理想主义者;他们在生活的洪流中搏斗,他们又紧紧握住梦想的光束。他们是我们身边的普通人,他们也是打动我们的平凡英雄;他们的梦想汇聚成光,他们的故事凝聚力量。

要感谢网络,这些“民间高手”最初大多

通过网络而受人关注。网络是他们展示梦想门槛最低的一个舞台。在这里,他们的才华为人所知,他们的梦想也得以照进现实。在网上,他们成为人们追捧的红人,他们坚守梦想的故事广为传播。

时代给每个人的生活以无限种可能,时代也给每一个微小的梦想涂抹上鲜艳的色彩。平凡最动人,凡人即英雄。这是一个成就梦想的时代,那些带着人间烟火气的微小梦想最动人,每一个平凡人微不足道的梦想都该有展示的舞台。

荷花如米小,也学牡丹开。一方面,让梦想在网络能够自由生长,另一方面,在现实中,让那些心怀梦想的普通人少一点生活的后顾之忧,多一些实现梦想的空间和机会,应是我们这个社会该有的样子。